

UNIAREA POPORULUI

Proprietar: IULIU MAIOR junior

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Director ION POPU-CÂMPEANU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:
pe un an 5000 Lei,
pe o jumătate de an 2500 Lei.

„Grija mare a vieții nu e a
ajunge cât mai repede sus, ci a
vedea dacă acolo unde ești me-
riți să fii“.

Gh. Tăușan

Grija I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu de „Unirea Poporului“

Preaonoratului

Prof. IOAN POPU-CÂMPEANU

Asesor Consistorial, Inspector școlar arhidiecezan,

Directorul foii „Unirea Poporului“

B L A J

Preaonorate în Cristos Frate,

Vestea despre moartea preatimpurie a bunului și valorosului
canonic Iuliu cândva Maior nu numai că ne-a întristat mult dar
ne-a cauzat și o îngrijorare, că prin trecerea lui la fericirea veci-
nică, foaia creștină populară „Unirea Poporului“ și-a pierdut și pe
al doilea și ultimul fondator al ei.

Aflând însă, că Familia mult stimată a defunctului, V'a încre-
dintat Dvoastre Direcțiunea foii și Dvoastre v'ați ales atât de no-
rocos de colaboratori la redactarea ei pe Domnii Profesori Nicolae
Comșa, Ioan Vultur, George Biriș, Teodor Seiceanu și Dr. Simion
Crișanu, iar la administrație pe d-l Gafton Iuoraș, directorul Ti-
pografiei, Ne-a bucurat mult fiind convinși, că foia va continua
să fie călăuză creștină a iubitorilor noștri credincioși, cărora le re-
comandăm să o aboneze și sprijinească spre folosul lor sufletesc.

Preaonorat Frației Tale și Prețioșilor Colaboratori vă cerem
dela bunul Dumnezeu multă abnegație și răbdare ca să puteți purta
sarcina grea ce ați luat-o asupra Dvoastră și să conduceți foaia, ca
să fie un far luminos al neamului nostru, spre care scop trimițân-
du-vă și suma de 10.000 lei vă împărtășim binecuvântarea noastră
arhierească.

Episcop Valeriu Traian

Administrator Apostolic al Arhiepiscopiei
și Mitropoliei de Alba Iulia și Făgăraș.

Sărbătorile Crăciunului și Anului nou la Blaj

În ziua întâi de Crăciun, slujba la Bise-
rica Catedrală a fost pontificată de I. P. S. Sa
Dr. Valeriu Traian Frențiu, înconjurat de un
sobor de zece preoți. A predicat I. P. S. Sa.
După slujbă, Corul Catedralei în frunte cu pre-
ședintele Păr. Dr. Septimiu Todoran s'a pre-
zentat la I. P. S. Sa pentru a-l felicita de
sărbători. Aici corul sub conducerea d-lui prof.
C. Cherebețiu, a cântat mai multe colinde.

A doua zi de Crăciun I. P. S. Sa a pon-

tificat slujba și a predicat la Biserica parohială.
În ziua de Anul nou, după slujba dela
Biserica Catedrală, pontificată tot de I. P. S.
Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu, care a rostit
și predica, s'a ținut Te Deum, participând
toate autoritățile și întreg publicul din locali-
tate.

La amiază au fost recepții la Mitropolie.
Au luat parte preoții și profesorii din Blaj și
toate autoritățile în frunte cu d-l P. Man,
prefectul județului. În numele tuturor a vor-
bit Păr. canonic Victor Pop și a răspuns I. P.
S. Sa Arhiepiscopul.

La început de drum

Ne găsim la începutul unui drum nou.
Credința noastră creștinească ne îndeamnă
să ne umplem sufletele numai de nădejde.

Drum nou, nădejde nouă.

Taina biruinții învățăturilor lui Isus tre-
buie s'o căutăm în nădejdea semănată în su-
fletele celor ce până la El n'au cunoscut de-
cât desnădejdea.

Nădejdea e biruință.

Plugarul înfige adânc plugul în brazdă
și aruncă semința în pământ, nădăjduind roadă
îmbelșugată.

„Unirea Poporului“, semănătoare de gău-
duri bune, înfige din nou condeiul, plecând
pe drum nou, nădăjduind roade bogate.

Intemeietorii ei, Al. Lupeanu-Melin și Iu-
liu Maior au plecat dintre noi pentru totdea-
una. „Unirea Poporului“ însă n'a rămas orfană.
Noi căți-va prieteni ai lor n'o putem lăsa.
Grupăți în jurul ei, vom duce-o mai departe.

Timp de 27 ani, „Unirea Poporului“ sub
conducerea lui Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
a fost cărmăciul demn și povățuitor înțelept
al sătenilor noștri.

Aceea dorim să fim și noi și nu ne vom
abate de pe cărarea pe care au mers ei.

Și noi, toți, suntem feciori de săteni. Pă-
rinții și frații noștri sunt la coarnele plugului,
sunt muncitori aleși ai gliei strămoșești. Ieșiți
dintre ei, ne vom trudi să le împărtășim cu
drag din comoara învățăturilor noastre.

Dorind ca sătenii noștri să fie deștepți
și silitori, le vom propovădui cinstea și hăr-
nicia.

Ținem la credința creștinească a părin-
ților noștri și vom lucra numai în temeiul a-
cestei credințe, păzind legile Bisericii și ale
Țării noastre.

De crezurile cari împânzesc lumea nu
ne vom lăsa ademeniți; dintre acestea vom
alege numai pe cele curate, cari pot să ne
fie de folos.

Așa vom lucra pe drumul ce plecăm și
ceice ne înțeleg, ne vor urma.

Ion Popu-Câmpeanu

Vorbe înțelepte

„Să fugi de faptă rea creștine,
„Ascultă ai Domnului cuvânt
„Și făptuiește numai bine,
„Din leagăn până la mormânt.

Alexe Mateevici

Vieța cetățenească

O față a vieții omenești

Vieța cetățenească este o față a vieții omenești. Toți oamenii cari viețuiesc într'un stat organizat, în oricare parte a globului pământesc s'ar afla acela, trăiesc, zi de zi, și această latură a vieții.

Vieța noastră are multe pături; după ocupația ce avem, noi trăim vieța de agricultor, de meseriaș, de slujbaș (funcționar), de cărturar și așa mai departe. Cine n'a auzit apoi de vieța politică. Aceasta s'a simțit într'o vreme atât de mult în satele noastre încât tot mai des am auzit între săteni vorba: „om politic“, vrând să spună: om care știe multe, sau om care se pricepe un pic și la sucirea vorbeii. Toți trăim apoi vieța familială; tinerii trec prin vieța școlară, iar bărbății gustă cu toții câțiva ani și din vieța militară. Iată deci cât de multe fețe are vieța noastră. Și nici nu le-am înșirat pe toate, căci, bunăoară, care dintre cititori n'a trăit, zi de zi, mai mult sau mai puțin și vieța creștinească. Toți am gustat sau vom gusta, fără îndoială, amarul și dulceața acestor fețe ale vieții.

Între toate aceste fețe ale vieții două sunt acelea pe cari le trăim cu toții, zi de zi, cel puțin dela o anumită vârstă până la moarte: acestea sunt vieța creștină și vieța cetățenească. Ele sunt deci fețele principale ale vieții omenești. Cine nu-și dă seama în sufletul său de trăirea acestor două fețe ale vieții, este un om fără nume, adică unul dintr'o mare mulțime, care, dacă îl scoți din mulțime, el singur nu valorează nimic. El este ca frunza căzută în pădure, despre care, luând-o în mână, poți spune că este frunză de stejar, de alun, de plop și așa mai departe, dar altceva nu mai poți spune, căci pe oricare alta vei lua-o. În mână îți spune, prin felul ei, același lucru.

Gazeta „Unirea Poporului“ încă dela început a adus cititorilor din cele mai îndepărtate sate, frânturi și preocupări din toate laturile vieții omenești. Ea a învățat pe cititori să fie buni creștini, buni gospodari, buni români și din când în când, prin lămurirea anumitor probleme, a contribuit și la îndrumarea

vieții noastre cetățenești. De acum încolo, dacă toți vom sprijini-o, „Unirea Poporului“, sub titlul general de *Vieța cetățenească*, va urmări mai mult ca până acum să ne lămurească ce este aceea vieța cetățenească, ce rost are ea, care-i sunt regulile, ce drepturi și ce obligații ne aduce și care-i sunt roadele binefăcătoare atunci când toți vom trăi-o dându-ne seama că o trăim.

Vremile noi aduc vieții alte și alte fețe noi. Zilele noastre, prin întronarea în lume tot mai temeinică a democrației, adică a stăpânirii poporului, ne obligă pe fiecare să luăm parte la vieța publică, la vieța statului. Și această trăire a vieții în așa fel încât fiecare, pe lângă grijile gospodăriei și ale familiei, să dăm timp și grijilor statului, formează tocmai ceea ce se numește vieța cetățenească.

Cu ajutorul lui Dumnezeu și cu bunăvoința și atențiunea cititorilor, — din când în când chiar și cu colaborarea lor —, vom urmări deci, în această parte a gazetei, să facem din cititorii noștri buni cetățeni.

Gândul ne este drept și curat.

Politica de partid nu ne preocupă, de altfel ca în toate paginile gazetei. E drept, că unele din problemele cetățenești sunt discutate foarte des și de partidele politice. Noi nu vom trage însă foc la oala nimănui, căci știm că oricare cititor, devenind un bun cetățean, va ști singur să facă o politică dreaptă și sănătoasă, care să ne ducă la bunăstarea fiecăruia și la fericeirea tuturor. Și scopul nostru acesta este.

N. Comșa

Alegerea de Mitropolit la Blaj

În ziua de 16 Martie 1946 va fi alegerea de Mitropolit al Blajului. Conform noului regulament au drept de vot toate Diecezele, dar fiindcă Mitropolitul e și Arhiepiscop, arhidieceza are $\frac{3}{5}$ voturi iar celelalte dieceze împreună $\frac{2}{5}$. Toți alegătorii trebuie să fie prezenți la Blaj încă din 11 Martie când vor începe exercițiile spirituale, cari vor ține până în 15 Martie. În aceasta zi, după vecernie se vor face formele legale pentru alegere, iar în 16 Martie, după celebrarea Sfintei Liturgii, va fi alegerea în Biserica Catedrală. Candidații cari vor întruni voturile cele mai multe vor fi propuși Preasfântului Scaun al Romei, care va întări pe unul de Mitropolit al Arhidiecezei Blajului.

aleși ai neamului nostru și să le urmăm sfaturile și îndemnul.

Tot aici vom aminti, când vom afla de bine, momente însemnate din *vieța Blajului*, ca să prindeți dragoste față de această cetate românească. De două sute de ani, Blajul răspândește lumina învățării pe meleagurile românești și apără cauzele drepte ale neamului nostru. Această linie va urma o Blajul și în viitor, căci este o linie bine trasă, cu rost trasă. Ea pleacă dela episcopul martir Inochentie Micu, cel prigunit pentru că a cerut dreptate pentru poporul năpăstuit, și dela vlădica Petru Pavel Aron, care a deschis școlile Blajului și a îndreptat spre carte pe fiii tobagilor.

Uneori poate să vi se pară că prea puțin loc dăm „Foitei“. Putem să vă spunem de pe acum că pe măsură ce împrejurările ne vor ajuta vom mări numărul paginilor gazetei și atunci „Foitea“ va căpăta altă dezvoltare, ocupând chiar o pagină întregă.

De felul cum veți înțelege să ne ajutați, dragi cititori, depinde dezvoltarea gazetei și ieșirea din acest ungher, prea strâmt de bună seamă pentru lucrurile de care v'am pomenit înainte. Timpurile aspre de azi vor aduce însă

De-ale plugăriei

Producția de vin din anul acesta. După socotelile provizorii făcute până acum, producția de vin din toamnă e de 5 milioane hectolitri. Producătorii trebuie să facă declarațiile obișnuite la Ministerul de Finanțe.

Semănăturile de toamnă. În întreaga țară s'au însămânțat 2 milioane 969.950 hectare, din cari: 2.745.246 ha grâu, 141.518 ha secară, 78.800 ha orz, 2.268 ha rapiță și 2118 ha alte plante.

Totalul arăturilor e de 4 milioane 300.000 hectare, deci rămân ca ogoare pentru însămânțările de primăvară peste 1.300.000 ha.

În 18 județe s'au isprăvit toate însămânțările de toamnă. În celelalte județe însămânțările au ajuns între 60—90 la sută și numai în 5 județe: Târnava-Mare, Rădăuți, Suceava, Baia și Năsăud, din cauza greutăților, însămânțările au fost mai scăzute.

Starea animalelor. În județele de deal din Oltenia și Muntenia, vitele sunt slabe, dar în general sunt sănătoase. În unele părți s'a ivit boala de gură și de picioare, pesta la porci și holera la galițe.

Tăieri mai mari de vite se fac în Oltenia. În Moldova și în Transilvania se taie pentru carne, vite mai puține.

Ce împrumuturi pot da băncile populare. Banca Națională a statorit mărimea împrumuturilor pe cari le pot da Băncile populare sătenilor, anume: pentru însămânțări dela 150.000 lei până la 300.000 lei; pentru cumpărări de unelte agricole dela 200.000 lei până la 500.000 lei și pentru cumpărări de animale și altele dela 300.000 lei până la 800.000 lei.

Comisie interministerială pentru reforma agrară. Intrucât în multe părți aplicarea reformei agrare întâmpină greutăți, guvernul a hotărât să numească o comisie interministerială, din care fac parte câte un delegat al Comisiei Centrale de reformă agrară, al Ministerului de Agricultură, al Ministerului de Interne și al Ministerului Justiției.

Această comisie are însărcinarea să facă ordine în aplicarea reformei agrare și să judece neînțelegerile ivite între comunele, cari cer dreptul de improprietărire pentru locuitori pe moșiile din apropierea acestor comune.

Ea va duce la îndeplinire și hotărârile Comisiei Centrale de reformă agrară.

Foita „Unirii Poporului“

Cuvinte de lămurire

Gazeta aceasta își va continua drumul început de întemeietori. Cei care vin acum la rând, cunosc piedecile și cunosc modul de a le învinge. Puteți avea încredere, dragi cetitori!

În acest colț de gazetă, veți afla de fiecare dată un lucru care să vă umple inima de frumusețe și simțire caldă. Inchinăm acest colț *poeziei românești*, celei din popor și celei care vine dela scriitorii cu nume. Poezia românească e dovada simțirii noastre alese și e mândria noastră ca popor.

Din când în când veți putea gusta și aroma unei *povestiri* sau tâlcul unei *întâmplări* spuse pe îndelete, ca să-i prindeți înțelesul.

Alteori vom face pomenirea muncii *oamenilor mari* ai neamului nostru, ca să vă dați seama că neamul acesta drag are destule motive să fie mulțumit de fiii săi și încrezător în viitorul său. Datoria noastră, a celor mici și neînsemnați, este să cunoaștem pe oamenii

timpuri mai bune — și atunci întreg planul îl vom putea pune în lucrare. Să dea Dumnezeu!

Radu Brateș

Lacrimi pe mormintele infemeietorilor

Plânge ceriul lacrimi înghețate, cristale strălucitoare ca în noaptea sfântă a „Nașterii“... Cei „2 năstori“ se întâlniră și „Unirea Poporului“ a rămas „orfană“... (Piesa teatrală a lui Melin)

Al „treilea“... mai bătrân, întârzie — ca toți „Zopii“ — cum zice cartea italiană despre Jeremia Valachul... Nu va întârzi prea mult nici el... „Discipolii“, ucenicii au fost mai pe sus decât „dascălul“ acestui fel de presă — care fu „Răvașul“ dela Cluj. În școala lui au răsărit „Dafin“ — P. Augustin Pop — și Melin — pe când erau elevi de liceu de Seminar; condeieri și poeți. De aci a germinat ideea „Unirii“ populare și „Calendarul“ ei. Pe mormântul lui Melin am depus flori vii, lacrimi calde — era numai în Oct. În grădina din str. Regală mai erau crizanteme albe și niște „Floarea soarelui“ iernatică. Pe mormântul blândului, bunului, dulcelui frate al

Cum stă lumea și țara

Rezolvarea crizei politice din România

Săptămâna dela 1-8 Ianuarie a. c. a înregistrat o bogată activitate în viața politică a țării noastre. După conferința dela Moscova ținută între 16 și 26 Decembrie 1945, în care miniștri de externe ai celor trei mari puteri, Statele Unite, Marea Britanie și Rusia, au luat hotărâri și cu privire la situația politică a României, în ziua de 31 Decembrie 1945 au sosit, venind cu avionul dela Moscova, dnii W. A. Harriman, ambasador al Statelor Unite în U. R. S. S., Sir A. C. Kerr, ambasadorul Mării Britanii în U. R. S. S. și Andrei I. Vășinski, prim-locțiitor al Comisarului Poporului pentru afacerile străine al Uniunii Sovietice, pentru a da Majestății Sale Regelui, statul pe care l-a cerut la 21 August 1945 asupra lărgirii bazei guvernului român.

Între 1 și 8 Ianuarie, înalții oaspeți au avut mai multe consultări cu M. S. Regele Mihai I, cu membri guvernului, cu șefii partidelor de opoziție, dnii Iuliu Maniu și Dinu Brătianu precum și cu membri de seamă ai Partidelor Național Tărănesc și Național Liberal.

În urma acestor consultări, în ziua de 7 Ianuarie 1946, guvernul de sub conducerea dlui Dr. Petru Groza a fost complectat prin intrarea d-lor prof. Dr. Emil Hațieganu, ca reprezentant al Partidului Național Tărănesc de sub președinția d-lui Iuliu Maniu și Mihail Romniceanu ca reprezentant al Partidului Național Liberal de sub președinția d-lui Constantin I. C. Brătianu, în seara zilei de 7 Ianuarie 1946, la orele 21, domniile lor au depus jurământul legal în calitate de miniștri secretari de Stat, în fața Majestății Sale Regelui și în prezența d-lui Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri.

În felul acesta s'a ajuns la aplicarea hotărârilor luate la Moscova, în conferința celor trei miniștri de externe ai Marilor Națiuni Unite, privitoare la România.

În ziua de 8 Ianuarie 1946 s'a ținut primul consiliu de miniștri al guvernului astfel lărgit. Domnul Președinte al Consiliului după ce a prezentat pe noii miniștri, a propus spre aprobarea consiliului de miniștri executarea în întregime a hotărârilor luate în Con-

condeiului dibaciu și al cuvântătorului înțelept pe înțelesul tuturor al sfintelor Scripturi — Iultu, nu pot să pun, ca un »pribeag« ce am ajuns, de cât lacrimi înghețate de distanță și vremea vremelniciei ce ne desparte — de veșnicie.

Îl deplâng alături de familia îndurerată, căreia nu-i pot trimite altă mângâiere decât »Cartea Durerii«, pe care On. Consistoriu din Blăj o numia, pe vremea Mitropolitului Victor Mihalyi »Cartea mângâierii« — și pe care tot în coloanele »Unirea« fericților »intemeietori«, confratele I. E. Naghiu, o cerea, nu de mult, »retipărită«. Doamne, multe ar mai trebui dacă vremurile și împrejurările ni le-ar îngădui... într'o vreme de pace!

Vom face cu toții cât vom putea — cu voia Domnului — spre a continua un fir istoric și binecuvântat, ca astfel memoria lor să fie între noi înveșnicită, răspunderea familiei glorioasă Maior dela Dicioșanmărtin — Reghin ușurată, spre mângâierea sufletelor trecute în locul de veșnică odihnă a luminei și fericirii adevărate.

Păr. Dr. Ilie Dăianu

ferința dela Moscova. În urma acestei propuneri, Consiliul a luat următoarele hotărâri.

1. — Efectuarea alegerilor generale legislative în cel mai scurt timp posibil;

2. — Asigurarea libertății acestor alegeri, care vor fi făcute pe baza sufragiului universal și secret, cu participarea tuturor partidelor democratice și antifasciste, care vor avea dreptul să-și prezinte candidații;

3. — Asigurarea libertății presei, a cuvântului, a religiei și a dreptului de asociație. Miniștri Afacerilor Interne, Justiției, Cultelor și Propagandei au fost însărcinați cu aducerea la îndeplinire a acestor hotărâri.

Sărbătoriri de seamă

În ziua de 10 Ianuarie a. c. dl Iuliu Maniu, președintele Partidului Național Tărănesc, a împlinit 73 ani. Cu acest prilej d-sa a fost călduros sărbătorit de prieteni. La această sărbătorire dl Mihail Popovici, membru de frunte al Partidului Național Tărănesc, a rostit o mișcătoare cuvântare.

Dl Constantin I. C. Brătianu, președintele Partidului Național Liberal a împlinit 80 ani, în ziua de 13 Ianuarie.

Vechi luptători pentru democrație, atât dl Iuliu Maniu, cât și dl Dinu Brătianu, duc astăzi cu aceeași vigoare, stindardul credinței în fericirea și prosperitatea neamului nostru românesc.

Ridicarea cenzurii militare sovietice și române asupra corespondenței

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Comisiunea Aliată de Control din România face cunoscut că a decis încetarea exercitării cenzurii militare sovietice, asupra corespondenței poștale și telegrafice române pe ziua de 13 Ianuarie 1946.

Apreciind această decizie, Guvernul Român a hotărât să suprimă pe aceeași dată cenzura poștală militară română pe întreg teritoriul țării.

Un serviciu de control redus va asigura respectarea obligațiilor contractate de Statul român, pe întreaga durată a armistițiului, până la încheierea păcii.

Conferința Organizației Națiunilor Unite (O. N. U.)

În ziua de 10 Ianuarie s'a deschis la Londra Conferința Organizației Națiunilor Unite, fiind de față reprezentanți ai 51 de națiuni. În această conferință se vor pune bazele unei lumi noi, după cum a declarat Regele George al Angliei, la banchetul de stat oferit în onoarea delegaților. Se va întemeia o organizație internațională puternică, ai cărei cuvânt să fie ascultat pretutindeni, pentru o pace dreaptă și trainică.

Principalele misiuni ale acestei prime sesiuni a Adunării Generale a Națiunilor Unite sunt următoarele:

1. Alegerea președintelui și vicepreședinților;

2. Alegerea celor șase membri nepermanenți ce urmează să alcătuiască împreună cu Marii Cinci, Consiliul de Securitate (pentru asigurarea păcii);

3. Alegerea secretarului general;

4. Alegerea orașului în care va fi sediul permanent al organizației.

Deasemenea, în urma propunerii dele-

gației britanice, se crede că se va constitui și o comisie pentru controlul bombei atomice.

Întreaga lume urmărește cu mult interes problemele ce se discută în această conferință, toate în strânsă legătură cu pregătirea conferinței de pace.

In Jugoslavia se introduce serviciul militar pentru femei.

În Jugoslavia se face o nouă constituție a țării. Comisia însărcinată de Adunarea Constituantă cu redactarea acestei constituții, a anunțat că va introduce și un articol în baza căruia serviciul militar va fi obligatoriu, atât pentru bărbați cât și pentru femei.

Englezii au confiscat minele de cărbuni din Ruhr

Se știe că Ruhrul este în cărbuni, cel mai bogat ținut din Germania. Acest ținut a fost preluat de autoritățile engleze de ocupație din Germania. Au fost luate cu totul 225 mine de cărbuni. Luarea în stăpânire a minelor s'a făcut potrivit hotărârii conferinței dela Potsdam, ca Germania să fie lipsită de toate mijloacele de lipsă pentru producția de război.

Împăratul Japoniei va abdice de tron

Împăratul Hirohito al Japoniei, prin Aprilie sau Mai va abdice de tron. Urmașul lui va fi Prințul Tsogunomja, care e numai de 13 ani. Când se va sui pe tron va purta numele de Akihito. Până va ajunge major se va institui o Regentă, care va fi compusă din cei trei frați mai tineri ai împăratului, Principii Chichibu, Takamatsu și Mikasa.

Criminalii dela Smolensk au fost spânzurați

În săptămâna înainte de Crăciun, în piața orașului Smolensk au fost spânzurați șapte criminali de război fasciști germani, cari s'au făcut vinovați de omorirea populației civile sovietice, printre cari mulți oameni bătrâni, femei și copii din oraș și din împrejurimi.

La execuție au fost de față peste 50.000 de locuitori din Smolensk.

Guvernul austriac a fost recunoscut de marile puteri

Guvernul Statelor Unite, Mării Britanii, Uniunii Sovietice și Franței, au recunoscut guvernul austriac condus de Drul Figl. Cele patru mari puteri au recunoscut și pe Drul Karl Renner, ca președinte al republicii în urma alegerilor generale dela 21 Noemvrie.

Sentința Tribunalului Militar din Leningrad

În ziua de 4 Ianuarie, Tribunalul Militar din Leningrad a dat sentința în procesul militarilor germani cari s'au făcut vinovați de crime de război. Opt din acuzați au fost condamnați la moarte prin spânzurațoare iar doi la muncă silnică pe 20 și 15 ani.

Un pom de Crăciun cum nu s'a mai văzut. Cu prilejul sărbătorilor Crăciunului, în toată Rusia s'a sărbătorit Pomul de Crăciun. În sala colonadelor din Palatul Uniunii dela Moscova s'a gătit cel mai mare pom de Crăciun ce s'a văzut vreodată. Pentru împodobirea lui s'au fabricat 6.000.000 de diferite podoabe și aproape 700.000 globuri de sticlă colorată. Au mai fost fabricați și câteva sute de mii de »Moș Crăciuni« mari dela 15 cm. și până la 1 metru.

Numărul elevilor dela școlile din Blaj

În anul acesta școlar la toate școlile Mitropoliei române unite din Blaj s'au înscris cu totul 2174 de băieți și fete. Împărțiți pe școli sunt: la liceul de băieți „Sf. Vasile cel Mare” 565, la Școala Normală de băieți 197, la Liceul comercial de băieți 256 și la Școala tehnică industrială „Sf. Iosif” 223. Totalul băieților e de 1241. La Liceul de fete „Sf. Ecaterina” 187, la Școala Normală de fete „Mitropolitul V. Suciu” 250, la Liceul comercial de fete „Regina Păcii” 357 și la Școala urbană de Gospodărie 58. Totalul fetelor e de 948. La Academia teologică sunt 41 studenți, la cursul de cantori sunt 27 inși, iar la Cursul profesional de ucenici 116 elevi. La toate școlile sunt deci 2373, fără copiii dela școlile primare de băieți și fete.

Știrile săptămânii

Dela Redacție. Din cauza lipsei de hârtie trebuie să apărăm cu întârziere. Nu suntem de vină și cerem iertare cititorilor noștri. Dela fabrica de hârtie din Petrești ni s'a promis hârtia de care aveam nevoie. În ziua când era să trimitem după ea, având angajată chiar și o trăsură, am primit telegramă, că n'o mai primim, fiindcă s'au sistat orice livrări de hârtie. Ca să nu mai întârziem, hârtia pentru acest număr am cumpărat-o dela tipografie, care cu multă bunăvoință ne-a dat-o din cantitatea puțină ce are. Am făcut din nou cerere la Oficiul de vânzare al hârtiei și avem toată nădejdea că vom primi-o nu peste mult, așa că vom putea apărea regulat, săptămânal.

Când încep cursurile la școlile din Blaj. Direcțiunile școlilor de băieți și fete din Blaj, fac cunoscut elevilor și elevelor acestor școli, că la 1 Februarie a. c. încep cursurile la toate școlile, în localul lor propriu.

Amânarea vizei livretelor. Viza carnetelor Md. E 1 pentru ofițerii de rezervă și livretelor de serviciu militar pentru subofițeri și maiștri de rezervă și trupa din activitate, complectare, rezervă și miliții, care trebuia să aibe loc între 10 Ianuarie și 10 Februarie 1946, a fost amânată până la 1 Martie 1946.

Prima la sămânța de floarea soarelui. Ministerul Industriei și Comerțului face cunoscut că se va plăti producătorilor de semințe de floarea soarelui, pentru cantitățile de semințe predate organelor colectoare autorizate de stat, o primă de 1.000.000 lei la vagonul de 10.000 kg. pe lângă prețul stabilit prin decizia Nr. 836 din 7 Aug. 1945.

Numărul societăților comerciale și industriale înființate în 1945. În decursul anului trecut s'au înființat în România 338 societăți anonime pe acțiuni cu un capital total de 4 miliarde 600 milioane lei. fără cele înființate pe baza convenției economice încheiată cu Uniunea Sovietică.

Linii de cale ferată reparate. Dela 1 Aprilie 1945 și până azi au fost reparate și puse în stare de funcționare 781 km. de linie ruptă de bombardament, cu 384 ramificații și 92 poduri. Aceste linii sunt: Săcuieni—Șimleu, Iași—Cucuteni—Dorohoi, Holod—Vașcău, Gura-Humorului—Vama Mesteacăn, Apahida—Dej, Dej—Jibou, Dej—Beclean, Beclean—Bistrița, Baia Mare—Ulmeni, Tg. Mureș—Praid, Tg.-Mureș Band. Band—Juda și Sagna—Roman.

În bălțile Dunării au înghețat peștii Deși anul acesta nu s'au înregistrat încă temperaturi prea scăzute ca în alți ani, apa bălților dunărene fiind foarte puțină, a înghețat până la fund. În foarte multe bălți s'au făcut săpături în gheață până la fund și s'au găsit pești complect înghețați. Acest fenomen provoacă mari pagube economiei naționale. Altă dată când apele erau mai mari, bălțile nu înghețau până la fund și peștele nu suferea din cauza frigului.

Transportul porcilor vii sau tăiați se va face numai cu autorizație. Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, face cunoscut că începând cu data de 15 Ianuarie 1946 se anulează aprobarea dată cetățenilor pentru transportul porcilor vii sau tăiați. Începând cu această dată, transportul cărnii și a animalelor pentru tăiere se va face în conformitate cu dispozițiile Deciziei Ministeriale Nr. 2571 din 1945, adică cu autorizații eliberate de Prefecturile județene, iar în București cu autorizații dela Primăria Municipiului.

Foametea din Ungaria. Ungaria e una din țările europene care a suferit mai mult în urma războiului. Agricultură acestei țări — mai ales — a avut mult de suferit. Numai o mică parte din regiunile agricole au putut fi însămânțate. Mortalitatea între copii este foarte mare. Într'un apel adresat lumii civilizate primarul orașului Budapesta a declarat, înainte de sărbătorile Crăciunului, că ultimele rezerve de alimente sunt pe terminate și dacă populația acestui oraș nu va fi ajutată cât mai repede, Budapesta se va transforma într'un mare cimitir.

Împăratul Japoniei plătește impozite ca orice cetățean. Guvernul japonez a hotărât ca de acum înainte și împăratul Japoniei să plătească impozite ca orice cetățean. El va plăti impozite atât după averea pe care o are, cât și după câștigul ce l'a avut din cauza războiului.

Necrolog. Cu inima înfrântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, cunoștințelor și prietinelor, că mult iubitul nostru soț, tată, bunic Ioan Popa, învățător pensionar din Ocna-Sibiului, a adormit în Domnul Marți, în 18 Decembrie 1945, după grele suferințe, împărțit cu sfințele Taine, în etate de 72 ani. — Odihnească în pace! Familia.

Bune de știut

Ouăle. Adeseori se întâmplă că, iarna, ouăle degeră. Pentru a putea mânca aceste ouă, le punem într'un vas cu apă rece, în care topim 2—3 linguri de sare.

Ouăle crepate, fierb întregi și nu se împărștie, dacă punem în apă o linguriță de oțet sau puțină sare.

Ouăle sterpe, adică fără sămânță de pui, sunt mult mai bune pentru vânzare, fiindcă nu se strică repede.

Ouăle proaspete se cunosc de cele clocite, punându-le într'un pahar cu apă. Dacă oul cade la fundul paharului, e proaspăt; dacă stă în apă ridicat în sus e încă bun; dacă stă la mijlocul apei e dat în stricăciune; iar dacă se ridică deasupra apei este de bună seamă clocit.

Cum facem carnea să fie fragedă. Carnea tare — de vită bătrână, muncită și rău hrănită, se poate fragezi, dacă punem în apă în care fierbe o lingură de oțet sau de spirt. Cea mai vânoasă carne se fragezește, fără să rămână cu mirosul de spirt sau de oțet.

Hrana vitelor. Din încercările făcute până acum s'a aflat că grăunțele încolțite sunt o hrană minunată pentru vite și mai ales pentru cai. Vitele hrănite cu ovăș încolțit cresc mai repede, vacile dau mai mult lapte și găinile ouă mai mult.

Mirosul de usturoi. Când mănânci usturoiu, ca să nu-ți miroase gura e bine să mănânci și pătrunjel. Usturoiul e o mâncare hrănitore și sănătoasă, dar mulți nu vreau să-l mănânce fiindcă le miroasă gura. Pentru ca să îndepărtăm mirosul urit al usturoiului, e bine să punem și pătrunjel în mâncarea în care am pus usturoiu.

Concurs

Se dă în concurs, cu termenul de 15 Februarie 1946, postul de cântăreț bisericesc dela Biserica parohială a Blajului.

Cei ce reflectează la acest post să-și înainteze cererea până la acest termen, la Oficiul parohial gr. cat. de jos al Blajului, însoțită de un Certificat de funcționare și moralitate dela Oficiul parohial unde au funcționat până aci și de diploma de cântăreț bisericesc.

Sunt preferați cei ce au cunoștințe muzicale, pentru a putea forma și conduce cor bisericesc.

Blaj, la 10 Ianuarie 1946.

Oficiul parohial gr. cat.
al parohiei de jos a Blajului

COPIE

ROMÂNIA

Judecătoria Mixtă Blaj, Jud. Târnava-Mică
Dos. Nr. P. 1546 - 1945

CARTE DE JUDECATĂ PENALĂ Nr. 410-1945

În numele legii

HOTĂREȘTE

În baza art. 22 din Legea Nr. 351 - 1945, cu aplicarea art. 157 din C. P. 37 din Legea Nr. 351-1945 și 114 din Pr. P.

Condamnă pe inculpatul Silviu Handrea, de an. 62, de profesiune restaurator domiciliat în Blaj, Str. I. Cipariu Nr. 6, căsătorit, gr. cat., carte știe, liber, pentru delictul de nerespectarea măsurilor luate, pentru documentarea consumatorilor prev. de art. 18 pct. 1 din Legea Nr. 351 - 1945, ce a comis, prin nelocuirea și afișarea listei de mâncare și listei de prețuri a besturilor ce servește în localul său, să plătească suma de 500.000 (cinci sute mii) Lei amendă corecțională, în folosul Statului, Ministerul de Justiție și suma de 500 (cinci sute) Lei, cheltuieli penale Statului.

Amenda se va executa, conform art. 54 din C. Penal și 63 din Legea Nr. 351 - 1945, transformându-se în închisoare în caz de neplată.

În baza art. 32 din Legea Nr. 351-1945, ordonă afișarea în localul inculpatului și publicarea în ziare, a prezentei hotărâri.

Cu recurs în 5 zile, dela pronunțare.

Dată și pronunțată în ședința publică la 22 Oct. 1945, în Blaj.

Judecător șef Grefier
ss. PAUL ALEXANDRESCU ss. OLIMPIU PĂCURARU
Pentru conformitate
ROGOZAN OLTEA

COPIE

ROMÂNIA

Instanța specială pentru judecarea cauzelor de sabotaj de pe lângă Trib. Tr.-Mică Dumbrăveni
Dosar Nr. Pa. 1131-1945

ȘEDINȚA PENALĂ Nr. 441-1945

Ședința publică dia. 14 Nov. 1945

În numele legii

HOTĂREȘTE

Respinge ca nefondat recursul făcut de inculpatul Silviu Handrea restaurator din Blaj, în contra cărții de judecată penală cu Nr. 410-1945 a Judecătoriai Mixte Blaj.

Obligă pe inculpatul recurent să plătească Statului suma de 1000 (una mie) Lei cheltuieli de procedură penală ivite în recurs.

Sentința este definitivă.

Dată și citită în ședința publică dia. 14 Noembrie 1945, în Palatul Justiției din Dumbrăveni.

Președinte Judecător
ss. MIHAIL GR POPESCU ss. GH. VESA
ss. NIC. COSTEA ROGOZAN OLTEA
Grefier Pentru conformitate